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《巧巧手》教学设计 

  

教材来源：人音版小学音乐一年级二册第九单元《巧巧手》 

授课年级：一年级第二学期 

课型：唱歌课 

课时：第一课时 

教材内容与分析： 

  《粉刷匠》是一首风趣，活泼的波兰儿童歌曲，四二拍，一段体，大调。

全曲音域仅在五度以内，有五个唱名组成短小严整的四个乐句，多使用重复，

简单而易唱易记。第一、第二、第四乐句曲调基本相同，第三乐句曲调稍有变

化。曲风轻松风趣，语言活泼而幽默，生动的描绘了“小粉刷匠”愉快劳动的

情景。 

学情分析： 

   一年级学生好奇心强，活泼好动，善于模仿，身心可塑性强。经过近一年

的系统学习，他们已掌握了基本的节奏型，“ X ”、“ X ”和”X — ”,可以

完成一些简单的节奏练习。同时也学习一些单音，需要通过各种音乐方式让他

们能熟悉和掌握。 

设计理念： 

在本课的教学设计中，始终以音乐审美为核心，把音乐的基础知识与技能

的学习，有机地渗透在音乐艺术的审美体验之中，同时挖掘学生已有的生活经

验，充分发展学生的创造力，并对学生的活动给予恰当的鼓励，使学生在玩玩、

演演、学学、试试中充分地体验与感悟，进行有趣的音乐学习。 

教学内容：1.聆听《我有一双万能的手》 

          2.表演唱《粉刷匠》 

          3.编创活动 

教学目标： 

1.聆听、表演歌曲《我有一双万能的手》，感受、体验歌曲轻快的节奏和

小主人公“样样事情都会做”的喜悦自豪之情。 

2.了解劳动的愉快，并能用轻松、愉快的声音演唱歌曲《粉刷匠》。 

3.能积极参与歌词编创活动，并能大胆地演唱给大家听。 

教学重点：能用轻松、愉快的声音演唱歌曲 

教学难点：认识 1 5，并能用动作表现音的高低 
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教具准备：音响设备、磁带、用旧报纸做的头饰、图片 

教学过程： 

教学

步骤 
教  学  过   程 设计意图 

组织

教学 

1．随着动画《巧巧手》律动进教室。 

2．师生问好。 

通过律动来

调节气氛，激发

学生快乐的情

绪。 

 

 

 

 

聆听、 

 

表演 

 

《我 

有 

一 

双 

万 

能 

的 

手》 

1．猜谜导入： 

师：今天，老师有一个谜语请小朋友来猜猜“两棵小

树十个叉，不长叶子不开花，能写会算还会画，天天

干活不说话。” 

2．学生猜谜。 

3．师：真聪明！每个人都有一双手。这双手可以学

着做很多很多事情。老师觉得只有爱劳动的手才是最

灵巧的手！ 

4．师：有一位小朋友，说自己有一双万能的手，他

这双手到底会做哪些事情呢？请小朋友仔细听，听完

了再告诉老师好吗？ 

 播放歌曲《我有一双万能的手》，学生跟着音乐旋

律自由律动。 

（1）师：谁能告诉老师，这双万能的手都会做哪些

事情？ 

（2）学生汇报答案，教师出示相应的图片（洗衣裳、

补袜子、修桌子……） 

（3）师：这双手能做这么多的事情，真不愧是一双

万能的手啊！老师知道小朋友都是心灵手巧的孩子，

你们这双巧巧手能做哪些事情呢？ 

（4）学生自由发言。 

（5） 师：原来我们小朋友的手也这么能干。那接

下来就让我们跟着音乐，把你会做的事全都展示出来

让老师看看吧！老师看看谁的小耳朵最灵，能合着音

乐的节奏表演。 

5．再次播放歌曲《我有一双万能的手》，学生跟着音

乐有节奏地即兴表演，模仿各种劳动的动作。 

6．师与学生一起表演，随机提示学生听着音乐有节

奏地表现音乐形象。 

针对低段学

生的年龄特征，

设计“猜谜语”

的活动是一种比

较有效的音乐学

习方式，不仅激

发了学生的兴

趣，而且自然地

导入欣赏教学。 

 

 

 

结合学生已

有的生活经验，

营造人人想，人

人做，全面参与

的气氛，发挥想

象，注重个性发

展。 

 

 

 

鼓励学生大

胆编创动作的同

时，还提醒他们

听着音乐有节奏

地表现，使学生

的表现不脱离音

乐，不脱离节奏。 
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创 

设 

情 

境 

 

 

 

 

 

 

学 

唱 

歌 

曲

《粉

刷

匠》 

1．熟悉歌曲《粉刷匠》的旋律。 

（1）师出示节奏，让生拍击。 

XX XX ︱XX X︱XX XX ︱X-‖ 

（2）加上衬词“刷”配动作念。 

（3）出示图形谱，感受 1 5 的高低。 

（4）随歌曲旋律，按音的高低做刷墙动作。 

（5）及时评价。 

2. 学唱歌曲《粉刷匠》。 

（1）小朋友表现得真棒！老师要把一首歌奖励给大

家，请小朋友听一听，这首歌唱些什么内容？听了听

了歌曲后，小朋友的心情怎样？ 

（2）播放歌曲《粉刷匠》音乐，师范唱。 

（3）反馈，引出课题《粉刷匠》，出示歌曲。 

（4）师：小朋友知道粉刷匠是怎样粉刷墙壁的吗？

谁能用动作来表现一下？ 

（5）请学生到台上表演给大家看。 

（6）播放歌曲的音乐，请一部分学生带上头饰自编

动作表演；另一部分按节奏排击 X X︱X X︱ 

(7）按节奏念歌词，理解“刷子飞舞忙”的词义。 

(8) 随录音轻声跟唱歌曲，要求吐字清晰。 

（9）随琴唱歌曲，要求唱出歌曲轻松、自豪的情绪。 

（10）引导学生有感情地唱歌曲。 

3.为歌曲《粉刷匠》加上衬词伴奏。 

（1）师：粉刷匠在用刷子刷墙壁时会发出什么声音？ 

生：刷刷。 

（2）师：粉刷匠刷好了墙壁，心情怎样？ 

生：高兴、愉快、开心…… 

（3）师：我们能否用一个字来表示快乐的心情？ 

生：耶！ 

（4）聆听歌曲《粉刷匠》，在第四、八、十二小节处

加上衬词“刷刷”，在十六小节处加上衬词“耶”，为

歌曲伴奏。 

（5）一半学生有感情地唱歌曲，另一半学生用衬词

伴奏。 

   

 通过听、拍、念、

画感受音乐的高

低，进一步熟悉

歌曲的旋律 

 

 

 

通过有节奏

地自演，培养学

生音乐节奏感，

对简单音乐形象

的表现力和自信

心，同时进一步

加深对歌曲音乐

形象的审美体验

和理解。 

    

 对每一次学

习活动都提出明

确的要求，有助

于学生建构合理

的认知程序，使

知识掌握和能力

发 展 较 好 的 落

实。 

 

 在 编 创 衬

词活动中加深学

生对音乐的聆听

兴趣，并初步感

受两声部的合奏

效果，培养学生

的合作与协调能

力。 
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编 

创 

歌 

词 

 

1．师:小朋友表现得可真好，个个是本领高强的粉刷

匠，哎呀，我这个粉刷匠在粉刷墙壁的时候“小鼻子”

变了样，我发现我们这群粉刷匠也有地方变样了。大

家互相看一看，找一找，是哪里变样了呢？ 

2．反馈（额头、脸蛋、眉毛、小手、下巴等） 

3．尝试为歌曲改编歌词，并把学生改编的歌词及时

打在多媒体课件上。 

4.及时评价，随时表扬编得好的学生。 

5.唱一唱学生自编的歌词。 

6．综合表现：把学生分成三组【合唱组、表演组、

伴奏组】，学生自由选择组别，然后一起随歌曲《粉

刷匠》表演。 

    是否能参与

进行音乐实践活

动是学生走进音

乐，获得音乐审

美体验的基本途

径，通过编创实

践，激活学生的

表现欲望和创造

冲动，在参与过

程中展现个性和

才能，充分发挥

学 生 的 创 造 思

维。 

结 束

部分 

1.师生再见。 

2.边唱歌曲《粉刷匠》边律动出教室。 

  延伸情境，保

持情趣。 

 


